
Υποχρεώσεις κρατών μελών ΕΕ 
για την εφαρμογή του νέου κανονισμού 
για την αποψίλωση των δασών, που 
ξεκινάει σήμερα

29 Ιουνίου 2023

Σήμερα τίθεται σε ισχύ ο νέος κανονισμός της ΕΕ 2023/1115 για τη διαθεσιμότητα στην αγορά 
της Ένωσης και την εξαγωγή από την Ένωση ορισμένων βασικών και παράγωγων προϊόντων 
που συνδέονται με την αποψίλωση και την υποβάθμιση των δασών. Αυτή η πρωτοποριακή 
νομοθεσία αποσκοπεί στην αντιμετώπιση της παγκόσμιας αποψίλωσης και υποβάθμισης των 
δασών που οφείλεται στην κατανάλωση της ΕΕ. Ωστόσο, αυτό μπορεί να επιτευχθεί μόνο εάν 
και τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ εφαρμόσουν και επιβάλουν τον κανονισμό ορθά, διεξοδικά και 
με συνέπεια. Αυτό απαιτεί άμεσα ανάληψη δράσης από τις αρμόδιες εθνικές υπηρεσίες.

Πρώτα απ’ όλα, πρέπει να οριστεί «μία ή περισσότερες αρμόδιες αρχές που φέρουν την 
ευθύνη για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων» που απορρέουν από τον κανονισμό και να 
ενημερώσετε σχετικά την Ευρωπαϊκή Επιτροπή έως τις 30 Δεκεμβρίου 2023. Οι αρχές αυτές 
πρέπει να διαθέτουν «επαρκείς εξουσίες, λειτουργική ανεξαρτησία και τους πόρους» που 
απαιτούνται για την ορθή εκτέλεση των καθηκόντων τους βάσει του κανονισμού.

Αυτό σημαίνει ότι είναι απαραίτητο να διασφαλιστεί ότι οι αρμόδιες αρχές, δηλαδή και η 
δική σας υπηρεσία: 

 } έχουν εξασφαλισμένη και απρόσκοπτη πρόσβαση στους απαραίτητους πόρους για την ορθή 
εφαρμογή και επιβολή του κανονισμού,

 } διαθέτουν τις αναγκαίες εξουσίες για την επιβολή του κανονισμού, συμπεριλαμβανομένης 
των ελέγχων και της επιβολής κυρώσεων για μη συμμόρφωση, 

 } είναι λειτουργικά ανεξάρτητες και ότι το εθνικό νομικό και θεσμικό πλαίσιο εγγυάται ότι δεν 
υπόκεινται σε καμία επίσημη ή άτυπη επιρροή που μπορεί να υπονομεύσει την επιβολή του 
κανονισμού ή την εκτέλεση των καθηκόντων τους.

Εντός 18 μηνών, όταν ο κανονισμός θα καταστεί δεσμευτικός για τους εμπορικούς φορείς, 
θα πρέπει επίσης να διασφαλίσετε ότι το εθνικό νομικό και θεσμικό πλαίσιο επιτρέπει την 
ορθή εφαρμογή και επιβολή του κανονισμού. Αυτό σημαίνει ότι το αργότερο έως τις 30 
Δεκεμβρίου 2024 θα πρέπει:

 } Θεσπιστεί εθνική νομοθεσία που να προβλέπει «αποτελεσματικές, αναλογικές και 
αποτρεπτικές» κυρώσεις σε περιπτώσεις μη συμμόρφωσης, οι οποίες θα πρέπει να 
περιλαμβάνουν: δήμευση των μη συμμορφούμενων προϊόντων και των εσόδων από 
συναλλαγές που αφορούν μη συμμορφούμενα προϊόντα,  πρόστιμα ύψους τουλάχιστον 4% 



του συνολικού κύκλου εργασιών σε επίπεδο ΕΕ, προσωρινό αποκλεισμό από τις διαδικασίες 
σύναψης δημόσιων συμβάσεων και την πρόσβαση σε δημόσια χρηματοδότηση, απαγόρευση 
άσκησης της διαδικασίας «απλουστευμένης δέουσας επιμέλειας», και προσωρινή απαγόρευση 
εισαγωγής, εμπορίας ή εξαγωγής σχετικών προϊόντων. Πρέπει να λάβετε «όλα τα αναγκαία 
μέτρα» για να διασφαλίσετε την εφαρμογή των κανόνων αυτών.

 } Διασφαλιστεί ότι προβλέπονται και εφαρμόζονται διοικητικές και δικαστικές διαδικασίες για 
την επιβολή κυρώσεων σε περιπτώσεις μη συμμόρφωσης, οι οποίες εγγυώνται το δικαίωμα 
των φυσικών και νομικών προσώπων να υποβάλλουν «τεκμηριωμένες ανησυχίες» σχετικά με 
πιθανές περιπτώσεις μη συμμόρφωσης, συμπεριλαμβανομένων μέτρων για την προστασία 
της ταυτότητάς τους, και παρέχουν σε κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο που έχει επαρκές 
συμφέρον πρόσβαση σε διοικητικές ή δικαστικές διαδικασίες για τον έλεγχο της νομιμότητας 
των αποφάσεων, πράξεων ή παραλείψεων των αρμόδιων αρχών σας.

 } Αναλάβετε πρωτοβουλία για κατάρτιση ετήσιου σχεδίου που θα διασφαλίσει ότι από τις 30 
Δεκεμβρίου 2024 θα διενεργούνται έλεγχοι που θα πληρούν τις σχετικές απαιτήσεις, τόσο 
από ποσοτική όσο και από ποιοτική άποψη, και να παρακολουθείτε συνεχώς τα πρότυπα 
των συναλλαγών για να εντοπίζετε κάθε πιθανή καταστρατήγηση του κανονισμού και να 
ανταλλάσσετε τις πληροφορίες αυτές με άλλα κράτη μέλη και την Επιτροπή.

 } Εξουσιοδοτηθούν οι τελωνειακές σας αρχές να ελέγχουν τις δηλώσεις σχετικά με τα σχετικά 
προϊόντα, να ανταλλάσσουν πληροφορίες και να συνεργάζονται με τις αρμόδιες αρχές 
σχετικά με τις αποστολές των σχετικών προϊόντων και να αναστέλλουν την αποδέσμευση των 
εν λόγω αποστολών έως ότου ολοκληρωθούν οι κατάλληλοι έλεγχοι.

 } Διασφαλιστεί ότι οι διαδικασίες επιβολής του νόμου επιτρέπουν στις αρμόδιες αρχές σας να 
διενεργούν ανεξάρτητους ελέγχους σε φορείς και εμπόρους και να λαμβάνουν άμεσα μέτρα 
όταν τα προϊόντα παρουσιάζουν υψηλό κίνδυνο μη συμμόρφωσης και να εμποδίζουν την 
κυκλοφορία τους στην εσωτερική αγορά ή την εξαγωγή τους έως ότου ολοκληρωθούν οι 
έλεγχοι και επαληθευτεί η συμμόρφωση, και να απαιτούν την κοινοποίηση των αρχείων των 
ελέγχων και των εκθέσεων των αποτελεσμάτων τους σε τρίτους κατόπιν αιτήματος.

 } Θεσπιστούν διαδικασίες που επιτρέπουν την ανταλλαγή πληροφοριών, τη συνεργασία 
και τον συντονισμό μεταξύ των αρμόδιων αρχών σας και των τελωνειακών αρχών στην 
επικράτειά σας και σε άλλα κράτη μέλη, καθώς και με την Επιτροπή.

Οι νομικές υποχρεώσεις για εκκίνηση εφαρμογής και προετοιμασία για την εφαρμογή του 
νέου κανονισμού της ΕΕ για την αποψίλωση των δασών αρχίζουν από σήμερα. 

Βασιζόμαστε σε εσάς για να εκκινήσετε τη διαδικασία λήψης των απαραίτητων μέτρων 
εκπλήρωσης των υποχρεώσεων της χώρας και επίτευξης των στόχων του κανονισμού.
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